

# 市市场监管局推动“一照通行、联动激励”涉企审批服务改革 帮助企业化解发展痛点

强作风 强产业 促整改 促发展  
深入推进机关作风建设

□本报记者 陈颖

珠海在全省率先推行“一照通行、联动激励”涉企审批服务改革,通过构建跨部门、跨层级和跨领域的高效“证照联办”模式,实现了由政府“自我革命”优化企业服务,创新实现了企业开办6个环节、40个高频许可事项、28个“主题一件事”多证照的“一次申办”,多张表格“一表申请”,多头审批“一键分办”,多种结果“一码展示”。市市场监管局统计数据显示,截至今年9月25日,“一照通行”涉企审批服

务改革已办理业务12779笔,“珠海政务服务”品牌正实实在在帮助企业化解发展痛点。

## 联审联办省时间

据了解,近年来,市市场监管局聚焦妨碍产业发展关键环节,全面检视并整治作风顽疾,主动作为,持续发力优化营商环境。“一照通行、联动激励”涉企审批服务改革正是其中一项“大招”。举个简单的例子,以往若开办药品零售企业,企业经营者需要逐一完善税务登记等一系列环节,依据销售商品的不同,分别申报经营许可。由于涉及多个部门,需要重复提交多份申报材料,改革推行后,珠海在不突破现有国家法律法规框架又不涉及行政事权调整的基础上,打破部门数据壁垒,

推进审批流程再造,实现了联审联办、限时办结,大大降低企业经营者的经济成本和时间成本。

## 智能推荐实现精准填报

具体而言,依据《珠海市“一照通行、联动激励”涉企审批服务改革试点实施方案》,市市场监管局、市卫生健康委等12个部门29个涉企审批事项,以及原本由省药监局审批的涉及生物医药产业的11个事项均纳入珠海市“一照通行”改革事项范围。企业经营者借助汇集各类事项申办入口的“一照通行”服务专区、智能导办和智慧填报系统,就能获取智能推荐的许可事项,重复项被自动剔除,避免了经营者多头填报、重复填报,实现“一次申办,一表填报”,办理结果可通过全天候智能

柜智能化存取,实现7×24小时“一窗通取”。“一照通行”服务专区还与涉及事项各层级各部门的审批系统互联互通,实现了并联审批“一键分办”、数据协同和结果互认。市市场监管局还统筹全市电子证照、电子印章服务,实现全流程无纸化办理,对纳入“一照通行”改革的许可事项实施纸质证照、实物印章与电子证照、电子印章同步发放。

“一照通行、联动激励”涉企审批服务改革通过一次办、线上办、综合办、快速办,解决准入准营多类多审、多环节、流程繁、周期长、成本高等问题,为珠海市营商环境提升带来显著的推动效应。在已办理业务的12779笔中,实现两个以上业务联办的占比高达74.38%,两个以上实体办件一窗通取的占72.67%。

## 珠海有一间“好吃”的图书馆

来海泉湾烹饪图书馆体验“无限可能”



在烹饪图书馆(粤书吧)可以体验阅读的无数种可能。 金湾区图书馆供图

## 聚焦珠海公共文化新空间

□本报记者 金璐

在蔚蓝的茅黄海边,有一栋透光玻璃幕墙建造的小房子,屋里是一排排书架,窗边却是一张张餐桌。这里是珠海市金湾区图书馆联合港中旅(珠海)海泉湾有限公司打造的烹饪图书馆(粤书吧),自从2022年开放以来,几乎每天都有游客来“打卡”。

烹饪图书馆面积1174平方米,坐落于珠海市平沙镇海泉湾度假区,三面环海,户外有沙滩、儿童游乐场和草地,既可以供游客用餐、亲子出游,也可以为读者举办沙龙交流活动。为了突出烹饪图书馆特色,打造“好吃”的图书馆品牌,金湾区图书馆采

购了旅游、烹饪、经典文史、儿童绘本等2000多册图书,并且设置了图书借阅区、食谱展示区、香料展示区、共享厨房、共享餐区、咖啡制作区、鲜花房等区域。

在这个“阅读+旅游+烹饪”主题鲜明的文旅阅读服务空间内,每年都会开展5至8场阅读和美食活动,包括读书沙龙、亲子手作活动、亲子烘焙课堂、美食教学会、手冲咖啡培训等,让读者尽享美味与阅读艺术结合的餐桌美学,体验阅读的无数种可能。

“在这里,除了美食餐饮和旅游拓展服务外,其他服务都是公益性的,市民读者可自由进馆阅读、借阅图书,免费共享使用金湾区图书馆海量的数字资源,参与粤书吧的公益文化、读书沙龙等活动。”金湾区图书馆相关负责人刘启裕告诉记者,“希望这里不仅可以成为游客打卡的热门景点,也可以服务附近居民。”

## 珠海市“文明家庭”“最美家庭”麦碧爱家庭: 一句承诺 一生守护

创建文明家庭 传承优良家风

□本报记者 林琦琦

“我会一辈子对你好的。”结婚时的一句承诺,麦碧爱坚守了53年。喂饭、穿衣、梳头、按摩……今年75岁的麦碧爱,是一名退休老党员,每天悉心照料着瘫痪的妻子,这一坚持就是17年。

1970年,麦碧爱正值风华正茂、意气风发的年纪,在亲朋好友的介绍下,结识了现在的妻子。这个温柔善良的姑娘,让麦碧爱很是喜欢。没多久,两人就组建了家庭。婚后,夫妻俩先后迎来了两个新生命,勤劳的妻子、踏实的丈夫、可爱的女儿,一家人的小日子过得平淡而幸福。

命运的齿轮不断转动,2006年,妻子因为持续高烧不退,到医院检查后被确诊患有恶性线性性肿瘤,急需手术,并需要一大笔医疗费。这对于原本就不富裕的麦碧爱家庭来说无疑是雪上加霜。“你放心,钱的事情我来想办法,你就安心地接受治疗。”麦碧爱坚定地对着妻子说。随后,他东拼西凑凑齐了医疗费。

然而,上天似乎很爱这个家庭开玩笑。手术过后,妻子虽然脱离了肿瘤的折磨,但因肿瘤伤及腰部神经,她余生只能瘫痪在床,存在大小便失禁、无法言语等情况。

怎么办?看着眼前一起同甘共苦生活了30多年的妻子,麦碧爱说:“只要我在,就一定会把你照顾好,不会让你饿着、冷着,让你每天干干净净、舒舒服服的。”



麦碧爱帮妻子整理头发。 本报记者 林琦琦 摄

麦碧爱是这么说的,也是这么做的。17年如一日,麦碧爱无微不至地照顾着妻子的饮食起居,每天给妻子洗澡、刷牙、洗脸、换洗衣服,跟她聊天,推着下楼散步。妻子的吞咽和消化功能不好,吃饭是件难事,麦碧爱在做饭时需要控制好时间、火候,菜要切得很碎,喂饭时需要慢慢地一口一口喂到妻子嘴里。整个过程需要极大的耐心。此外,为减缓妻子肌肉萎缩进程,麦碧爱还学习了按摩手法。

在麦碧爱日复一日的细心照顾

下,妻子虽然瘫痪,但整个人干净清爽,精气神也很好。然而,繁琐事和劳累使得麦碧爱的身体状况一年比一年差。去年,他被确诊患上帕金森综合征,每天需要定时服药以控制病情。记者看到麦碧爱时,他的手颤抖得很厉害,但他仍然乐观地坚持照顾妻子,和妻子说话,尽管她没有意识,也不能回应他。

在麦碧爱的影响下,孩子们也非常懂事和孝顺,一有空就回家来陪伴爸妈。“我爸是我见过最任劳任怨的人,他为我们树立了榜样,让我

们明白了什么是爱和责任。”提起麦碧爱,女婿梁先生充满敬佩和感激。这个充满温暖的家庭,被评为珠海市“文明家庭”“最美家庭”。

“她是我妻子,一日夫妻百日恩,照顾好她、照顾好这个家庭是我的责任,辛苦一点也无所谓。”麦碧爱笃定地说,责任和担当也是文明家庭的应有之义。

说完,麦碧爱推着轮椅上的妻子,消失在落日余晖中。他们逐渐远去的身影,再一次诠释了“陪伴是最长情的告白”。

## 珠海市文化广电旅游体育局举行普法宣传进校园活动 预防未成年人网络沉迷



本报讯 记者张景璐 实习生蒋恺妮报道:“同学们,你们知道未成年人保护法新增了网络保护的内容吗?”为切实加强未成年人思想道德建设,9月27日,一场别开生面的预防未成年人网络沉迷宣传教育活动在珠海市第九中学举行。本次活动由珠海市文化广电旅游体育局主办,香洲区文化广电旅游体育局、香洲区教育局协办。

活动现场,珠海市文化广电旅游体育局综合执法一支队执法人员张旭作为主讲人,为同学们普及了新修订的未成年人保护法,通过法律知识讲解、典型案例

分享、现场教学互动、共同诵读等形式,让同学们认识到不良网络内容与网络成瘾对青少年的危害。在有奖问答环节,同学们热情高涨,踊跃发言,纷纷就如何杜绝网络沉迷发表自己的见解。

听完讲解后,珠海市第九中学初二(8)班学生陈恩瑶分享了自己的收获:“这次活动对我以后的学习和生活都有帮助,我学会了防范网络沉迷的一些方法和技巧,也知道了以后该如何合理规划上网时间。”

“希望通过本次活动,加深同学们对未成年人保护法的了解,学习到更多自我保护的办法。”张旭介绍,该活动是“文化执法在你身边——进校园”普法宣传活动的其中一项,旨在引导青少年从我做起,从现在做起,杜绝不良信息、杜绝网络沉迷,绿色上网、健康上网。

## 香洲区香华实验学校组织家长参观学校食堂 深入现场了解学生用餐安全

本报讯 记者张景璐 实习生蒋恺妮报道:为强化校园食品安全监管,守护学生“舌尖上的安全”,9月27日上午,香洲区香华实验学校组织一批家长代表走进学校食堂,开展每月一次的安全检查。

当天上午11时,家长代表走进学校食堂对粗加工区、烹饪区、洗消间等七大区域进行卫生安全检查和评分。记者在现场看到,家长代表着重对食堂的食品经营许可证、餐饮服务食品安全等级、从业人员健康证等证件进行了检查,仔细查看食堂操作台面、地面等卫生情况,还对食材的新鲜度、摆放及存储条件进行了检查。期间,食堂负责人对家长代表关于“食材新鲜度”“食材卫生监管”等问题进行了详细解答。

“没来之前大家会有很多疑虑,担心食堂的卫生情况,还担心食材不新鲜。”香洲区香华实验学校四年级家长代表李兰金表示,令她感触最深的是学校食堂的按需备菜,肉类和蔬菜隔夜不留,可

以有效地保障孩子们“舌尖上的安全”。

“食材很新鲜,孩子们的午饭都是由厨师现场制作的,制餐流程规范、卫生。在食物的加工环节,有全程视频监控,每餐的食物也会留样备查。”香洲区香华实验学校三年级家长代表梁樱认为,家长走进学校食堂,可以真正了解学校食堂的安全卫生和管理情况。

近期“预制菜进校园”这一话题在多地引起热议。记者走访发现,香洲区香华实验学校对食材的来源有较高的要求,日常也会对食材新鲜度、操作规范等进行检查,同时学校的“明亮灶”平台也会对食堂日常工作进行开放式监管。香洲区香华实验学校党政办公室主任丁燕丽表示:“学生在校园吃的食物,一定是新鲜的,都由食堂当天制作完成。”

此外,为给学生创造更为放心安全的成长环境,该校还成立了由家长、学生、教师三方组成的学校膳食委员会,从三方角度去发现问题,从而完善食堂安全管理工作。

## 市社会组织总会联合担杆镇开展“双节”慰问活动

# 为海岛困难家庭定制“爱心专属福包”

本报讯 记者郑振华报道:中秋、国庆“双节”即将到来,9月27日,在珠海市民政局指导下,珠海市社会组织总会联合担杆镇共同开展“双节”慰问困难群众活动,为30户困难家庭送上“爱心专属福包”。此次慰问也正式拉开了珠海市社会组织总会与担杆镇精准对接合作共建项目的序幕。

本次慰问的对象主要包括担杆镇户籍低保、残疾人士、困难老人和儿童等。为帮助困难家庭欢度“双节”,慰问团队精心定制了由米、面、油、牛奶、月饼、柚子、洗发水、沐浴露、杯子和牙膏牙刷等物资组成的“爱心专属福包”,安排专人在节前送到海岛困难群众手中,并向他们致以节日的问候。

据悉,珠海市社会组织总会积极响应市民政局关于社会组织公益慈善资源与镇街精准对接的号召,与担杆镇签订合作共建项目协议书,围绕对接慈善项目和帮助链接资源等方面,引导社会组织在扶弱济困、产业发展以及乡村振兴等方面发挥作用。参与共建的社会组织有市建筑安全协

会、市环保与生态协会、市食品行业协会、市美食旅游促进会、高新区食品药械安全协会和珠海市内蒙古商会等。

担杆镇相关负责人表示,希望依托珠海市社会组织总会平台优势,链接更多的社会组织资源,让优质资源下沉街道及社区,共建联动,助推担杆镇民生事业高质量发展。

## 珠海·阳江对口帮扶协作和乡村振兴工作联席会议召开

(上接01版)希望珠海、阳江两地以新一轮对口帮扶协作为契机,深化交流合作,加强沟通协调,高质量共建发展平台,紧扣“百千万工程”攻坚发力,建立健全协作机制,推动两地在产业、交通、文旅及民生等方面

协作发展,共同谱写合作发展、互利共赢新篇章。阳江将加强组织领导,压实责任链条,加强精准对接,做好后勤保障,推动新一轮对口帮扶协作工作落地见效。

会上,珠海市副市长胡新天,珠

海对口帮扶协作阳江指挥部指挥长袁学东分别介绍了珠海市对口阳江市乡村振兴驻镇帮镇扶村、产业帮扶工作开展情况。

在珠期间,阳江市党政代表团到格力电器股份有限公司、香洲创

港中心,考察工业装备、智能制造、新兴产业创新发展情况。

珠海市领导吴斌、郭才武、李伟辉、戴伟辉,阳江市领导孙波、张磊、王兵、李宗瑞、刘德伟、关天表参加

## 黄志豪率珠海市代表团赴西藏林芝米林市开展对口支援工作

(上接01版)他说,对口支援米林市和米林农场工作,是珠海必须完成的重大政治任务。珠海将牢记政治责任,强化使命担当,全力推进民生支援、产业支援、智力支援、文化教育支援和交往交流交融工作再上新台阶,不断巩固提升对口支援工作水平

和成效。珠海援藏干部牢记使命、勇挑重担、不负重托,推动珠海对口援藏工作取得了积极成效。希望大家继续扎根米林,把当地发展需求和后方资源对接好,以创新举措、过硬作风完成好对口援藏工作硬任务。市相关部门要一如既往地关心关

注援藏干部人才,切实帮助解决实际困难,让大家更好投身对口支援的崇高事业。

吴耿淡高度肯定了广东省第十批援藏工作队米林市(珠海)工作组

工作,开创了具有珠海特色的援藏工作模式。希望珠海市进一步加大在人才培养、教育医疗、产业发展等领域支持力度,推动广东省对口支援西藏工作、新时代林芝长治久安和高质量发展取得更大成效。

林芝市领导达瓦参加有关活动。



自然资源部珠海海洋预报台、珠海市自然资源监测中心 2023年9月27日16时发布

港口	浪级	潮时		潮高		潮时		潮高	
		时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm	时:分	cm
香洲港	轻浪	03:01	118	09:06	260	15:56	36	22:22	196
九州港	轻浪	02:37	115	08:38	258	15:34	35	22:04	199
澳门港	轻浪	02:30	171	08:24	315	15:33	101	21:51	249
高栏港	轻浪	02:45	130	08:03	281	15:40	37	20:54	217

【海岛预报】

海岛	海况(级)	浪高(米)	水温(℃)	海岛游出行提示
桂山岛	3	1.2	30.6	不易晕船
东澳岛	3	1.3	30.2	不易晕船
外伶仃岛	3	1.3	29.8	不易晕船
大万山岛	3	1.4	29.3	不易晕船
荷包岛	3	1.3	29.6	不易晕船
庙湾岛	4	1.6	29.1	预防晕船